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Model Question  

Finance 
Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable. 
The figures in the margin indicate full marks.  
 

Time : 3 hrs       Full Marks: 75 
 
Attempt All Questions 

Group ‘A’  

-clt ;+lIfKt pQ/fTds k|Zgx¿/Very Short Answer Questions.)       11 x 1=11  

1.  ljQzf:qsf] cy{ pNn]v ug'{xf];\ . 

 State the meaning of finance.                                                                 

2.  olb tkfO{FnfO{ s'g} sDkgLsf] ljQLo ljj/0f tof/ ug{ lbOPdf s'g s'g ljj/0f 

;dfj]z ug{'x'G5 , s'g} b'O{j6f pNn]v ug{'xf];\ .   

 If you are authorized to prepare financial statements of a company, what 
statements would you include? State any two.                              

3.  cg'kft ljZn]if0fsf] cy{ pNn]v ug'{xf];\ .  

 Mention the meaning of ratio analysis.                                                   

4.  ;fwf/0f z]o/eGbf k"jf{lwsf/ z]o/ s;/L leGg 5 < s'g} b'O{ cfwf/x¿ pNn]v 

ug'{xf];\ . 

 How does common stock differ from preferred stock ? State any two 
criteria. of differences between common stock and preferred stock ?    

5.  ljQLo ;+/rgf eg]sf] s] xf] < 
  What is financial structure?                                                                   

6.   z"Go Aofhb/ c+lst C0fkqsf] d"No s;/L lgwf{/0f ul/G5 <  

 How is value of zero-coupon bond calculated ?                                   

7.  sfo{zLn k'FhLsf s'g} b'O{ lgwf{/s tTTjx¿ pNn]v ug'{xf];\ . 

  State any two determinants of working capital.                                 

8.  nfef+zsf] cy{ n]Vg'xf];\ . 
  Write the meaning of dividend.                                                            

9.   58\s] ljlgdo b/sf] s'g} b'O{ laif]ztfsf a'Fbf pNn]v ug'{xf];\ .  

 Point out any two features of cross exchange rate.   

10.  olb Pp6f sDkgLsf] s'n C0f k'FhL ¿=%)),))) dWo] $)∞ bL3{sfnLg C0faf6 

;+sng ul/G5 eg] cNksfnLg C0fsf] /sd slt x'G5 <  

 If total debt of the company Rs.500,000. 40% of the capital collected through 
long term debt, find out the amount of short-term source.    

11.  olb Ps 8n/sf] jt{dfg ljlgdo b/ ¿=!@) 5 eg] ¿=%),))) sf] nflu slt 

8n/ rflxG5 < 
 If current exchange rate is Rs.120 per dollar, how much dollar is needed for 

Rs.50,000 ?                                                                                        
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Group B 

 

-;+lIfKt pQ/fTds k|Zgx¿/Short Answer Questions)            (8 × 5 = 40) 

12. olb tkfO{F s'g} sDkgLsf] ljQLo Joj:yfks lgo'lQm ePdf  tkfO{Fn] s:tf 

lhDd]jf/Lx¿ jxg ug'{kg{] x'G5 < aofg ug{'xf];\ .  
 If you are appointed as a  financial manager of a company what 

responsibilities will you have to  take ? Explain.       5 

13.   tkfO{Fn] s'g} sDkgLsf] jf;nft lgdf{0f ubf{  jf;nftsf ;Dklt / bfloTjtkm{ s:tf 

zLif{sx¿ ;dfj]z ug{'x'G5 <   

 If you are preparing a Balance Sheet of certain company, what components 
will you incorporate in Assets and liabilities sides of it .  5 

14.  ;do / :jfldTjsf] cfwf/df sf]if jf k'FhLsf] ;|f]tx¿ j0f{g ug{'xf];\ .   

 Clarify the sources of fund based on time and ownership.   5 

15.  Pp6f sDkgLsf] aflif{s :yL/ ;+rfng vr{ ¿= @,)),))) 5 . k|lt PsfO{ 

kl/jt{gzLn ;+rfng vr{ ¿=@) / cf}ift las|L d'No ¿= #) 5 . jflif+s kf/ laGb' 

PsfO{ / ?k}ofFdf slt x'G5 < 

A Company has fixed operating cost of Rs.200,000 a year. Variable operating 
cost is Rs. 20 per unit of product and average selling price is Rs.30 per unit. 
How much the annual operating break-even point in unit and rupees ? 2.5+2.5 

16.  nufgL lg0f{osf] dxTTjx¿ a0f{g ug'{xf];\ . 
 Explain the importance of investment decision.  5 

17.   B lgdf{0f sDkgLsf] las|L df}Hbft cg'kft * u'0ff;lxt jflif{s las|L ¿=*,)),))) 

5 . k|fKo ;+sng cjlw #) lbg / e'Qmflg :yug cjlw @) lbg 5 . dfgf} #^) 

lbgsf] Ps jif{ x'G5 .  
 B manufacturing company has annual sales of Rs.800,000 with an inventory 

turnover ratio of the 8 times. It has receivable collection period of 30 days, 
and a payable deferral period of 20 days. Assume 360 days in a year.  

  

kQf nufpg'xf];\ (Required):  3+2 

 a.  df}Hbft kl/0ft cjlw (Inventory conversion period)  

        b. gub kl/0ft cjlw  (Cash conversion cycle)  
18.  nfef+z e'Qmflg ubf{  ;fdfGotof s:tf  k|s[ofx¿ ckgfpg] ul/G5 < :ki6 kfg{'xf];\ . 

What procedures are generally followed while distributing dividend. 
Elucidate . 5 

19.  ax'/fli6«o / :jb]zL ljQLo Aoj:yfkgaLr km/s 5'6\ofpg'xf];\  .  

Differentiate between multinational and domestic financial management.   5 

OR 
 la|l6z kf}08 / cd]l/sg 8n/aLrsf] ljlgdo b/ !=^^ 8n/ k|lt @ kf}08 5, hjsL 

hd{g dfs{ / cd]l/sg 8n/aLrsf] ljlgdo b/ !=@# 8n/ k|lt dfs{ 5 eg] la|l6z 

kf}08 / hd{g dfs{aLrsf] 58\s] b/ kQf nufpg'xf];\ .  

 The exchange rate between British Pound and US Dollar is 1.66 dollar per 
pound, whereas the exchange rate between US Dollar and German Mark is 
1.23 dollar per German Mark, find out the cross rate between British Pound 
and German Mark ?  5 
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Group C 

 

-lj:t[t pQ/fTds k|Zgx¿/Long Answer Questions.)  (3 × 8 = 24) 

20.  PQR sDkgLsf] lgDgfg';f/ hfgsfl/x¿ lbOPsf 5g\  
 The following information is available from PQR Company:  
  

cf;fdLx¿ (Debtors) Rs.40,000 

rfn" cg'kft (Current Ratio) 2.5:1 

gub (Cash ) Rs.60,000 

:yL/ ;DklQ  (Fixed Assets) Rs.200,000 

C0fkq  (Debenture) Rs.100,000 

v'b gfkmf (Net Profit) Rs.80,000 

v'b gfkmf cg'kft (Net Profit Margin) 20% 

rfn" bfloTTj (Current Liabilities) Rs.80,000 

C0f :jfldTTj cg'kft (Debt-equity ratio) 50% 

Ps aif{df sfo{ lbg  (Days in a year ) 360 
 

kQf nufpg'xf];\ Required:   

a. clGtd df}Hbft (Closing Stock ) 

b.  rfn" cg'kft (Quick Ratio)  

c. las|L  (Sales )  

d. l:y/ ;DklQ las|L cg'kft (Fixed Assets turnover ratio_ 

e. l:y/ ;DklQdf k|ltkmn (Return on Fixed Assets_ 

f. :jfldTTj k'FhLdf k|ltkmn (Return on Equity_ 

g. df}hft las|L cg'kft  (Inventory Turnover Ratio_ 

h. las|L lbg aSof}tf  (Days sales outstanding_ [18=8] 

21. a. C0f;Fu ;DalGwt lgDg hfgsf/Lx¿ lbOPsf 5g\  

 Following information related to bond are given:   

 kl/kSj cjlw (Maturity period_ 8 years  

 c+lst d"No (Par Value_ Rs.100 

 Aofh b/ (Interest rate_ 0% (Zero coupon bond)  

 k|ltkmn b/ (Rate of return _  10%  

kQf nufpg'xf];\ Required: Value of bond -C0fkqsf] d"No_    4 

b. Pp6f sDkgLn] xfn} k|lt z]o/ gub nfef+z ¿=!^ e'Qmflg u/]sf] 5 . z]o/wlgx¿sf] 

nufgLdf k|ltkmn !@∞ rfx]sf 5g\ . olb k|ltaif{ !)∞ a[l4b/sf] ck]Iff ul/Psf] 5 

eg] M 
 A Company has just paid a cash dividend of Rs.16 per share. Shareholders 

required a 12% return from their investment. If expected rate of growth is 
10% per year. 
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kQf nufpg'xf];\ (Required):  z]o/sf] jt{dfg d"No (Value of Stock at present) 5 
OR 

;fwf/0f z]o/sf] d"Nofª\sg ug{] k|s[of pbfx/0f;lxt AofVof ug'{xf];\ .  

What procedure is adopted for valuing common stock ? Explain with example. 8  
  

 

22. Pp6f sDkgLn] % aif{sf nflu gofF d]l;g vl/b ug]{ ;f]r agfPsf] 5 . gofF d]l;gsf] 

nfut ¿=^)),))) kg]{5 . cfufdL kfFr aif{sf nflu aflif{s v'b gub k|jfx 

lgDgfg';f/ x'g]5 .   

 A Company is considering to acquire one new machinery for 5 years. New 

machinery costs Rs.600,000. Annual net cash inflow for five years will be as 

follows:  

Year -aif{_ Cash flow -gub k|jfx_ 

0 (600,000) 

1 200,000 

2 300,000 

3 200,000 

4 300,000 

5 180,000 

a.  pQm sDkgLsf] nuflg lkmtf{ cjlw kQf nufpg'xf];\ . 

 Find out the payback period of the Company ?  

b.  olb sDkgLsf] clwstd nfut lkmtf{ cjlw % aif{ 5 eg] pQm d]l;g vl/b ug'{ 

pko'Q x'G5 <   

 Should the company purchase the machinery if its maximum cost recovery period is 

5 years?   

   

c.  olb cfjZos k|ltkmn b/ !%∞ 5 eg] sDkgLsf] v'b jt{dfg d"No kQf nufpg'xf];\ . 

 If required rate of return is 15%, calculate the net present value of the company. 

(2+2+4)  
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